владельцами вольных аптек было 3 магистра фармации (без указания их фамилий и населенных пунктов).

В то время магистры фармации были известные и уважаемые люди. В частности, Густав Осипович Габрилович в течение трех сроков был гласным Минской городской думы и членом городской управы. Он широко занимался благотворительной деятельностью, за что был отмечен нагрудным знаком Красного креста.

Г.О. Габрилович и И.М. Натансон являлись действительными членами Минского общества попечения о больных и раненых воинах.

Все магистры фармации входили в состав Общества врачей, организованных в губернских городах.

В феврале 1908 г. в России был учрежден знак «магистр фармации». Знак представлял собой серебряный оксидированный (анодидированный) государственный герб (двуглавый орел под императорской короной), обрамленный золотым венком из лавровых (слева) и дубовых (справа) ветвей. В нижней части знака (на хвост орла) налагался вертикально ромб, покрытый белой эмалью. Внутренние и наружные края ромба были серебряные. На ромб были наложены золотые буквы «МФ» («магистр фармации»).

Высшая фармацевтическая степень «магистр фармации» присваивалась провизорам в России до Октябрьской революции 1917 г., в странах Западной Европы (например Польша) она сохранилась и позже, о чем свидетельствуют факты.

В документах государственного архива Брестской области, в других литературных источниках в конце 20-х годов XX в упоминаются в Бресте-над-Бугом магистр фармации Шпринко Е.К., управляющий аптекой Давида Ракова магистр фармации Абрам Олкинский, аналитико-химико-бактериологическая лаборатория магистра фармации Кротовского и доктора медицины Мостовланского; в 30-40 годы — в местечке Дятлово (ныне районный центр Гродненской области) — аптека и фармацевтическая лаборатория магистра фармации Б.Череховского, Я. Лазаревич в Кобрине, Лев Самуилович Горелов в Бресте, магистры фармации в аптеках Гродно — Т.И. Бублеева, Орловская, Шумская, Панкевич.

Таким образом, на протяжении XIX–XX столетий в аптечных учреждениях на территории современной Беларуси насчитывалось не менее 26 магистров фармации, большинство из них владели и управляли вольными аптеками.

## ИСТОРИЯ АПТЕЧНОГО ДЕЛА НА РОГАЧЕВЩИНЕ В СОБЫТИЯХ И ЛИЦАХ

Сосонкина В.Ф., Приходько С.А.

Республиканское общественное объединение фармацевтических работников «ФАРМАБЕЛ»

Истоки аптечного дела на территории современного Рогачевского района берут свое начало со Средневековья. В книге М.М. Яницкой «Вытокі шкларобства Беларусі» упоминается о нахождении археологами при раскопках на территории села Зборово Рогачевского района Гомельской области среди предметов и фрагментов аптечного сосуда из бесцветного стекла XI-XIII столетий. В конце XVIII — начале XIX вв. в Рогачевском уезде Могилевской губернии появились три небольших стекольных предприятий (мануфактуры), одно из которых в местечке Хизово выпускало посуду для аптек. Эти сведения приведены в книге М.Ф. Болбаса «Развитие промышленности в Белоруссии (1795 — 1861 гг.).

По изученным нами документам государственных архивов и других литературных источников точная дата открытия первой аптеки в районе пока неизвестна.

В памятной книжке Могилевской губернии на 1861 год приведены сведения о функционировании в 1849 г. в городе Рогачеве аптеки, владельцем которой был магистр фармации Антон Демьянович Бантле, он же и управлял ею. В аптеке постоянно

проходили фармацевтическую практику аптекарские ученики.

В 70-80-е годы XIX столетия стала действовать сельская аптека в местечке Журавичи, в 1892 г. принадлежала она жене аптекарского помощника Ц.Л. Мнухин, управляющим был Мовша Ицков Мнухин. В качестве лечебного учреждения местечка действовал один приемный покой.

Памятные книжки за последующие годы и десятилетия свидетельствуют о том, что содержатели аптек и управляющие часто менялись. Так, в 1888—1896 гг. указаны владелец аптеки в Рогачеве жена акцизного чиновника Людмила Мартыновна Бонч-Богдановская, а арендатором и управляющим провизоры Исаак Вениаминович Варгавтиг и Исаак Бенцелевич Берлянд.

В течение 6 лет (1898–1904 гг.) содержал и управлял аптекой провизор Константин Михайлович Михайлов.

В 1905 г. аптеку выкупил провизор Иван Леопольдович Радович, а вскоре – провизор Петр Петрович Лепарский. Аптека располагалась на углу улиц Почтовой и Быховской (ныне угол Северо-Донецкой и Ленина). В 1914 г. Лепарский продал аптеку Арону Лейзеровичу Минцу, управляющим стала провизор Мирьян Мировна Этингин. Аптека располагалась по ул. Быховской в доме Половицкой. Здание аптеки сгорело в годы первой мировой войны.

В период 1906—1909 гг. была открыта в Рогачеве вторая вольная аптека провизора Наума Борисовича Цукермана, которая в 1910 г. обанкротилась и была закрыта. Через 2-3 года на ул. Быховской в доме М. Майоровой снова появилась вторая аптека, владельцем которой был Гершан Нахманович Левинсон, а управляющим провизор В.С. Левинсон.

В 1888–1914 гг. в городе также функционировали две аптечные лавки. Гораздо меньше изменений в кадровом составе было в Журавичской аптеке. Прежние владелец и управляющий оставались до 1905 г., сельская аптека располагалась на почтовой станции Кристополье. Потом открыл в этом местечке аптеку мещанин, аптекарский помощник Ш.Б. Каган. В 1910 г. передал управление ею аптекарскому помощнику З.О. Пинчевскому, в 1914 г. – З.Б. Довидову, а сам остался ее содержателем.

Рогачевсий район был образован в 1929 г. и входил в состав Бобруйского округа до 1938 г., а потом Гомельской области. В Национальном архиве Республики Беларусь имеется отчет аптек, входивших в структуру Белаптекоуправления по состоянию на 01.01.1934, в котором указано о функционировании в Рогачевском районе трех аптек, одна из которых открыта в 20-е годы в местечке Городец, и 3 санитарных ларьков, в том числе одного в Рогачеве.

Во время ВОВ были уничтожены почти все медицинские учреждения и помещения аптек. По мере освобождения территории района от немецко-фашистских захватчиков стали восстанавливаться разрушенные войной объекты, в числе первых были и учреждения здравоохранения.

В декабре 1943 г. заведующей Рогачевской районной аптекой была назначена Надежда Денисовна Дятлова, проработавшая на этой должности 37 лет. До ВОВ она была управляющим аптекой в Бобруйске и осталась работать на оккупированной немцами территории. Надежда Денисовна активно помогала партизанам медикаментами и перевязочными материалами. По доносу вынуждена была с маленьким сыном уйти в 37-й партизанский отряд им. Кирова, так как нависла угроза ареста.

Пока еще был оккупирован Рогачев, под размещение аптеки было предоставлено помещение в маленьком доме в деревне Подбудье. Аптека перемещалась из деревни в деревню (Углы, Городец) за наступающими частями Красной Армии до освобождения Рогачева. В д. Углы аптека обслуживала тяжелобольных из лагеря смерти д. Озаричи. Работники аптеки привозили медикаменты на лошадях из Гомеля.

Аптека в Рогачеве начала функционировать с 25 января 1944 г. Для ее размещения был предоставлен полуразрушенный жилой дом по ул. Ленина. Маленький коллектив аптеки все свободное время и выходные восстанавливал здание аптеки, а потом переоборудовал и приспособил для работы. Не хватало помещений в аптеке. Во дворе вручную аптечными работниками был выкопан погреб и устроен для хранения наружных лекарственных форм, дезинфекционных средств и минеральных вод. Из-за холода в аптеке работали в теплой одежде и валенках. Прослужило здание аптеки 25

лет.

Дальнейшее развитие аптечной сети района, в первую очередь, связано с именем этого талантливого руководителя и замечательного человека — Надежды Денисовны Дятловой.

В 50-е годы в Рогачевском районе уже функционировали 5 сельских аптек, в 60-е – 8. Вначале они размещались в приспособленных помещениях, частных домах. Надежда Денисовна, не жалея собственного здоровья и личного времени, проводила огромную работу по ремонту их, строительству новых зданий, обеспечивала аптеки оборудованием.

В декабре 1967 г. было начато строительство по типовому проекту нового здания Рогачевской районной аптеки, которое сдано в эксплуатацию через 8 месяцев. В аптеке проделана большая работа по эстетическому оформлению производственных помещений и прилегающего к зданию аптеки участка. Основой оформления торгового зала являлось декоративное панно «Доктор Айболит», написанное местными художниками В.И. Паладенко и Н.И. Ковальским. Другое панно украшало конференц-зал, на нем была отражена история фармации со времен Гиппократа, Парацельса, Авиценны. Лестницы, торговый зал, непроизводственные помещения аптеки украшали пальмы, редкие растения, даже плодоносил инжир.

В торговом зале размещался фонтан со змеей из керамики с каплей яда, украшенный цветными камнями с подсветкой. Это был единственный фонтан в районном центре. Пока родители получали лекарства, дети с удовольствием рассматривали панно, любовались чашей со змеей, смотрели и читали выложенные на детские столики книги.

В сентябре 1969 г. на базе районной аптеки проходило республиканское совещание фармацевтических работников. Аптеку посещали делегации других городов и республик Советского Союза, гости многих стран.

Некоторые записи, оставленные посетителями в книге отзывов аптеки №17 г. Рогачев.

«Мы, геологи и физики Академии наук БССР и Ленинградского университета, работающие в совместной экспедиции на берегах Днепра, считаем своим приятным долгом выразить свое искреннее восхищение аптекой, ее оборудованием и ассортиментом лекарств и особенно ее замечательным коллективом, который мы сердечно благодарим за великолепное, безукоризненное, образцовое обслуживание клиентов, 1970 г.».

«...Поражает любовь коллектива к своему делу, к своему детищу – ибо без любви это невозможно. Так искусно, вдохновенно оформить интерьер помещения! Надо быть большими энтузиастами своего дела, чтобы с таким изяществом, с таким вкусом в основном своими руками сделал дружный коллектив этой аптеки. Хочется от всей души сказать большое спасибо работникам этой аптеки за изюминку г. Рогачева...Слушатели первого цикла усовершенствования провизоров Белорусского института усовершенствования врачей. 20 ноября 1971 г.».

Книга отзывов Рогачевской аптеки №17 сейчас находится в Рогачевском краеведческом музее.

Рогачевская центральная аптека была в числе первых аптек в республике учреждена школой передового опыта. Коллектив аптеки награжден Юбилейной грамотой Министерства здравоохранения СССР и ЦК профсоюза медицинских работников, серебряной медалью Выставки Достижений Народного Хозяйства СССР. Аптеке было присвоено звание «Учреждение высокой культуры».

В высоких результатах работы была большая заслуга руководства районной аптеки и в целом всего коллектива аптечной сети района, представлявшего большую сплоченную семью. В числе их заведующие сельскими аптеками Апенько С.М. (с. Озераны), Гальская П.В. (с. Журавичи), Руденкова А.К. (с. Дворец), Прохоренко Т.И. (с. Городец), Курносова Т.Н. (с. Довск), Логойко Т.Д. (с Ильич), Фролова Г.И. (с. Кистени). Многих уже нет в живых, но их добрые дела продолжают Говядькова О.Н., Цирюльникова Л.П., Ратуцкая Н.Д., Астаськова Л.Ф., Павлюченко Г.М. и др. Это необычно трудолюбивые отзывчивые люди и компетентные специалисты. Свою благодарность им жители выражали в письмах в районную газету «Коммунар», позже название «Свободное

спово».

Фармацевтических работников аптек приглашали на встречу с учениками школ, гимназий, где они рассказывали о своей работе в аптеке, тем самым давая возможность определиться с выбором профессии. Этому способствовали и экскурсии в центральную районную аптеку.

В советский период на аптеки возлагалась большая ответственность по заготовке лекарственного растительного сырья, по ЦРА №17 план ежегодно составлял около 2,5 тонн. С целью его выполнения ЦРА проводила разнообразную работу, в том числе организовывала при всех аптеках в сельской местности огороды по выращиванию лекарственных растений (валерианы, ромашки, календулы и др.).

Специалисты аптечной сети в тесном контакте работали с врачами лечебнопрофилактических учреждений района. В 1985 г. кабинет фармацевтической информации из ЦРА был переведен в помещение районной больницы, где стал настоящим центром совместной работы медицинских и фармацевтических работников. На протяжении 10 лет кабинет информации возглавляла Т.А. Усова, ее дочь Светлана сейчас работает на должности заместителя заведующего ЦРА №17.

Многие дети других фармацевтических работников района пошли по стопам своих родителей: Осиповой Л.Т., Приходько С.А., Саницкой А.Н., Бондаренко Н.Ф., Якушенко В.П., Колковой Т.И.

В ЦРА №17 создана «комната-музей», коллекция которого отражает становление и развитие аптечного дела в районе.

В 90-е годы в организационную структуру центральной районной аптеки входило 15 аптек, не считая аптечных пунктов первой категории и аптечных киосков.

В настоящее время на территории Рогачевского района функционируют 23 аптеки, в том числе 8 негосударственной формы собственности.

## АПТЕЧНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ НА СТОЛИНЩИНЕ В КОНЦЕ XIX – начале XX столетий

Сосонкина ВФ., Циунчик Н.С., Веренич С.П.

УК «Столинский районный краеведческий музей»

На основании документов исторического архива Республики Беларусь известно, что первая аптека на Столинщине была открыта в местечке Давид-Городок в 1881г., входившего тогда в состав Мозырского уезда Минской губернии.

Появилась она более чем на два столетия позже аптек в Пинске, Бресте, Мозыре, Турове, но раньше аптек в Лунинце (1884г.), Столине (1885г.), Кожан-Городке (1894г.), Плотнице, на станции Ганцевичи-Новая Ельня (1912г.) и других городах и местечках Белорусского Полесья.

Управлял аптекой в Давид-Городке провизор, он же являлся и ее владельцем. К сожалению, в архивных документах неразборчиво указана фамилия первого хозяина аптеки. Уже тогда систематически проводился осмотр функционирующих аптек. В частности, первая ревизия аптеки была в апреле 1882г. По сделанным проверяющими записям в протоколе осмотра аптеки, можно представить, как она выглядела. В аптеке была рецептурная и материальная комнаты с небольшим запасом медикаментов, маленькая лаборатория, где изготавливались лекарства, а также подвал. Аптека относилась к категории «нормальная».

По действующему на то время аптечному законодательству такая аптека должна была иметь необходимый набор помещений для изготовления и анализа лекарств, хранения их и других аптекарских предметов и т.д. Управляющий обязан быть с высшим фармацевтическим образованием.

Потом содержателем и арендатором аптеки стал купец второй гильдии В.Г. Айзенберг, а управляющим – провизор М.И. Іохильсон. Аптека находилась в доме местной мещанки. По сравнению с другими нормальными аптеками, находящимся в мес-